



■ 独生子女宝宝最缺玩伴 图 CFP

早教“5大障碍”妨碍宝宝健康成长

“独生子女早期教育存在5大障碍”。日前由上海市人口福利基金会、民建上海市委妇委会联合举办的“提高人口素质——独生子女早期社会化教育”首届论坛上，有专家以确切的调查数据称，环境、心理、性格、智育和生活自理能力方面的“不足”，已严重妨碍了孩子的健康成长。

专家所指的“5大障碍”具体为：

1 环境障碍

包括人伦环境和家庭环境。溺爱和放纵几乎成了早期教育的通病。

2 心理障碍

独生子女在家里只能与成人为伍，极易养成孤独、自娱自乐、孤芳自赏等心理素质或过早成人化。

3 性格障碍

缺乏同伴的家庭早期教育，极易导致常见的性格缺陷，如“任性”“爱发脾气”“不尊敬师长”和“不团结合作”等。

4 智育障碍

社区活动参与少，造成孩子智力和身心疲惫，缺乏童年乐趣。

5 生活自理能力障碍

父母包办代替，促使独生子女动手的机会丧失，依赖性强。

据市人口计生委的抽样调查数据，目前本市20万的0~3岁婴幼儿中，79.7%未进入专业教养机构而散居于社区，由一家一户单独教养，还有不到3%的婴幼儿被送到别人家庭寄养。而祖辈与婴幼儿的同住率为76.5%，他们参与婴幼儿的带养率高达88.9%，以他们为主要带养人的比率也达到53.3%。婴幼儿父母则其次，占42.8%，其中父亲的主带率仅为15.4%。以保姆为主带养孩子的占2.3%。“隔代教养”是上海婴幼儿早期教养的一大特点。

方人

“不要跑”“不能去厨房”“别靠近电视机”“别把水龙头开得太大”……

家有小宝宝，爸爸妈妈会发现自己经常对他说“不”。可是，每次说了“不要”“不许”“别……”以后，宝宝却依然还是会“犯错”。因为，宝宝听不懂“不”。他们不能理解大人说“不”是什么意思，如果父母又经常以开玩笑或微笑的方式说“不”，那这个“不”就对宝宝没有了约束力。

有的时候，宝宝虽然知道“不能……”“不要……”的意思，却还是没有办法遵守“不”。因为，家长总是将自己的意愿强加给宝宝：“玩具要按照大人的方法玩。”而宝宝并不愿意，所以就逼得爸爸妈妈频繁使用命令口吻说“不”。

其实，要少说“不”，又能让宝宝愿意照着做，还是有办法的：

■ 使用明确的字眼 告诉他为什么不能那样做，“如果换一种方法，宝宝也许会做得更好。”这样的一句话会让他乐于接受。

■ 示范行动能记牢 你可以示范一些意外状况给宝宝看，让他知道这样做可能会造成的伤害。在保证安全的情况下，让宝宝亲身体验一下，能让他记住你传达的信息。

■ 让宝宝自己选择 多给宝宝选择的机会，让宝宝练习自己做决定。不过，可选项不要太复杂，以免宝宝混淆。

雨燕

买还是不买，这是个问题

贝贝很喜欢画画，还曾经得过奖。爸爸一直说要给贝贝买画画工具，可那天到商店，贝贝经不住推销小姐的鼓动，就要求买一套300多元的工具——给不同图案的镂空铜模版上色。爸爸一看价钱这么贵，而且认为这套工具只是简单涂色，并不能提高贝贝的图画技能，就说：“爸爸给你买别的。”贝贝很不高兴，说爸爸骗人。我们当时愣住了，不知道怎么跟他说。

贝贝妈妈

小·雪·妈·妈：孩子并没有贵和便宜的概念，他只是挑自己喜欢的东西。大人就应当给他讲道理，不管他懂不懂，都要说给他听。女儿5岁生日时，我答应给她买生日礼物。她抱着个几百元的娃娃不肯放手，我就对她说，这娃娃贵，妈妈身上没带这么多钱，买不了，而且我们家还有好多个这样的娃娃呢。如果你实在喜欢，以后自己赚钱买。自己喜欢的东西要靠自己的努力来赚取。后来，我带她去公园玩，她很快就忘了买玩具的事情。我认为，不能无原则地依着孩子，否则他的胃口大了，以后稍不满意，就会哭闹，不可收拾了。就算他大哭大闹，家长也不能妥协，可以试着转移他的注意力。

吴昊·妈·妈：如果答应了孩子要给他买什么，就算很贵，我也会给他买。这是在教育孩子要遵守承诺。我可不想让他认为，妈妈会说谎、骗人。在幼儿园里，他和小朋友一起玩迪加奥特曼游戏，就想让我给他买最大的那个。

航·母

玩具。我答应了，并和他一起去玩具店。我一看那个玩具要几百元，超出了我的预期价格。我对他说，这套玩具很贵，不过妈妈答应你了，就给你买。要记住，答应过别人的事情，就算再困难也要做到，知道了吗？我觉得，对孩子教育很重要，钱倒是其次。

小·王·妈·妈：最重要的是不能随便许诺，如果真的答应了要买东西，记住一定要跟宝宝有个事先的约定，提出自己的要求。许多爸爸妈妈会一时高兴，搂着宝宝说：我给你买这个，买那个。可当孩子真的挑了这个或那个，家长又会嫌太贵，或者对于孩子来说太幼稚，最终不买了。所以，每次要向孩子表达爱意时，绝不能随口许诺什么东西。而一旦真的决定要买东西时，就必须提前想好，跟孩子说好：200元以内可以买，200元以上的就不能买了。或者告诉孩子，买这样东西可以，你必须好好照顾它，每次玩完都要收拾好。这种事先的要求和约定，可以使孩子产生自律力。

■ 给宝宝买玩具，聪明的家长也要掌握好尺度

妈咪总动员

参与“雅培妈咪三人行”栏目，可以将自己遇到的问题发到wangl@wxjt.com.cn，或登录新民网 www.xmnext.com；雅培妈妈网 www.abottmama.com.cn 参与讨论。



雅培妈咪三人行



无拘无束地玩耍让孩子很快乐

游戏有助于儿童通过听觉、嗅觉和触觉，了解他周围的物理世界。玩沙、水、泥巴、手指画等可以帮助儿童感知大小、形状、纹理、重量以及其他感知能力。游戏鼓励儿童的创造性思维，有利于培养儿童向传统挑战的能力，寻求新的方法解决问题，以及有效表达自己的想法。

研究表明，游戏构成了儿童心理发展的

衣服弄脏不要紧

适宜生态，儿童在游戏中生活、学习和成长。游戏构成了儿童尤其是学前儿童的主导活动和主要的文化生活方式。因此可以说，让孩子有时间玩自己喜欢的游戏，是增强其智力和学习能力的心智补品，有利于促进其脑部的发育和身心健康。比如，孩子在堆沙堡的过程中，不仅知道了沙子的形状，积累了堆沙子的经验，还体验到了成功的喜悦和失败的苦恼。

尽管游戏在儿童成长中扮演着如此重要的角色，不少家长还是因为安全、卫生等理由不希望孩子“胡闹”。奥妙品牌和国际游戏协会在英国做的一项调查就显示：33%的英国孩子觉得，要保持衣服的干净尽量不要到外面玩。72%的孩子认为，他们为了避免父母责备自己，避免很脏的户外运动。66%的父母承认如果孩子脏被别人看到，会让人觉得

——·新爸爸育儿日记·——



■ 干起活来像模像样

家有“劳模”女儿

女儿舒尔最近爱上了劳动，尽管刚站稳，还不大能独走，却是一个爱干活的小劳模了。一个月前，外婆来看舒尔，发现她站在茶几前，正在用一块纱布“擦”桌子——可不是随便一擦，而是很用力地擦，连角角落落也不放过，桌上的水渍都被她擦干净了。外婆高兴地说：“真是个好孩子，做事挺像样的！”听懂了这句表扬的话，舒尔对外婆报以甜甜一笑。

舒尔是一个观察很仔细，又十分乐于模仿的宝宝。她经常看见阿姨拿块抹布擦桌子，就学着干了。上个星期六，我们全家到外公外婆家过周末。一进门，舒尔就忙活开了。外公外婆和舅舅看她趴在地上，撅着小屁股，一双胖胖的迷你小手牢牢抓着抹布，在那里以极大的热情吭哧吭哧地劳动，都很感动。

昨天，舒尔又出来一个新动作，用脚踩着抹布擦地，这样可以不要弯腰。阿姨哈哈大笑：路还走不利索，就会用脚擦地了，能干的！

大家都说，舒尔是要争当“宝宝劳模”！但我想，从小培养孩子爱干净、愿意劳动的好习惯，是一件很好的事情，所以，鼓励她当“劳模”。

还有一件事也值得记一笔。那天，舒尔和妈妈在餐桌那里玩，忽然，她看到地上有一点东西，就趴下去捡了起来，那东西只有她的指甲盖大小。妈妈见了，忙接过去，看到是一点食物的碎屑，好像是什么蜜饯的皮，就往桌子上一放。舒尔使劲踮着脚往上看，可她的小脑袋还不到桌子的高度，看不见，就用手指了指。妈妈看到舒尔着急的样子，猜想她大概是要那点蜜饯皮，就拿给她看。舒尔从妈妈手中挖过去，然后牵着妈妈的手往里面走。妈妈不知道舒尔要干嘛，只好跟着。只见舒尔走到茶几边上，把那丁点蜜饯皮扔进了上面的垃圾篓。

哇，原来舒尔是去扔垃圾啊！妈妈恍然大悟：真是个讲卫生、爱整洁的好孩子。评选环保小卫士，舒尔一定能当选。

舒尔爸爸

自由玩耍更重要

自己不合格。前不久，奥妙品牌联合上海市青少年所举办了一个少儿教育论坛，现场有七成的家长表示，如果孩子衣服在玩耍时弄脏了，自己会训斥孩子，并限制他的游戏行为。

家长不该以污渍、伤害等作为理由限制孩子游戏，更不该对孩子一时的出格严加指责，挫伤孩子的好奇心和积极性。如果能允许孩子在玩游戏时即兴发挥，并对孩子的调皮加以引导，那么孩子在游戏玩耍中不仅能学到知识，更能获得情感、世界观等综合能力。有时候，家长的无限关心和过度保护，反会让孩子越发受到限制，连玩都不自由。家长应该鼓励孩子自由玩耍，在玩耍中发现孩子的兴趣，在玩耍中培养孩子能力，还孩子一个自由的童年，让孩子健康成长。

王振宇（儿童发展心理学家，华东师范大学教授，博士生导师）